             智浪教育—普惠英才文库        

第五届“学用杯”
全国数学知识应用竞赛　九年级初赛试题卷

（本卷满分150分，考试时间120分钟）
	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


	得分
	
	评卷人
	


一、填空题（每小题6分，共36分）
[image: image221.wmf]A

1．如图1的[image: image1.wmf]A

e

和[image: image2.wmf]B

e

是抗日战争时期敌人要塞阵地的两个“母子碉堡”，被称为“母碉堡”[image: image3.wmf]A

的半径是6米，“子碉堡”[image: image4.wmf]B

的半径是3米，两个碉堡中心的距离[image: image5.wmf]80

AB

=

米．我侦察兵在安全地带[image: image6.wmf]P

的视线恰好与敌人的“母子碉堡”都相切，为了打击敌人，必须准确地计算出点[image: image7.wmf]P

到敌人两座碉堡中心的距离[image: image8.wmf]PA

和[image: image9.wmf]PB

的大小，请你利用圆的知识计算出[image: image10.wmf]____

PA

=

，[image: image11.wmf]____

PB

=

．

[image: image222.wmf]B


2．小丽将一个边长为[image: image12.wmf]2

a

的正方形纸片[image: image13.wmf]ABCD

折叠，顶点[image: image14.wmf]A

落到[image: image15.wmf]CD

边上的点[image: image16.wmf]M

的位置，折痕交[image: image17.wmf]AD

于[image: image18.wmf]E

，交[image: image19.wmf]BC

于[image: image20.wmf]F

，边[image: image21.wmf]AB

折叠后与[image: image22.wmf]BC

边交于点[image: image23.wmf]G

（如图2）．在折叠过程中，小丽发现当点[image: image24.wmf]M

在[image: image25.wmf]CD

边上的任意位置时，（点[image: image26.wmf]CD

，

除外），[image: image27.wmf]CMG

△

的周长总是相等的，那么[image: image28.wmf]CMG

△

的周长为　　　　．

3．国际蔬菜科技博览会开幕，学校将组织360名师生乘车参观．某客车出租公司有两种客车可供选择：甲种客车每辆40个座位，租金400元；乙种客车每辆50个座位，租金480元，则租用该公司客车最小需付租金　　　　元．

[image: image223.wmf]C

4．光明路新华书店为了提倡人们“多读书，读好书”，每年都要开展分年级免费赠书活动，今年获得免费赠书的前提是：顺利通过书店前的[image: image29.wmf]ABC

，

，

三个房间（在每个房间内都有一道题，若能在规定的时间内顺利答对这三道题，就可免费得到赠书），同学们你们想参加吗？快快行动吧！（请把答案写在每间房所提供的答题卡上）

题目并不难哟，把答案写在下面吧！

[image: image30.wmf]A

房间答题卡：　　　　　　　　　；

[image: image31.wmf]B

房间答题卡：　　　　　　　　　；

[image: image32.wmf]C

房间答题卡：　　　　　　　　　．

5．某校数学课外活动探究小组，在教师的引导下，对“函数[image: image33.wmf](00)

k

yxxk

x

=+>>

，

的性质”作了如下探究：

因为[image: image34.wmf]222

()2()2()2

kkkk

yxxxkxk

xxxx

=+=-++=-+

g

，所以当[image: image35.wmf]0

x

>

，[image: image36.wmf]0

k

>

时，函数[image: image37.wmf]k

yx

x

=+

有最小值[image: image38.wmf]2

k

，此时[image: image39.wmf]k

x

x

=

，[image: image40.wmf]xk

=

．

借助上述性质：我们可以解决下面的问题：

某工厂要建造一个长方体无盖污水处理池，其容积为[image: image41.wmf]3

4800m

 

，深为3m，如果池底每平方米的造价为150元，池壁每平方米的造价为120元，问怎样设计水池能使总造价最低，最低总造价为　　　　元．

6．某公司员工分别住在[image: image42.wmf]ABC

，

，

三个住宅区，[image: image43.wmf]A

区有30人，[image: image44.wmf]B

区有15人，[image: image45.wmf]C

区有10人，三个区在一条直线上，位置如图3所示．公司的接送车打算在[image: image46.wmf]A

区，[image: image47.wmf]B

区，[image: image48.wmf]C

区中只设一个停靠点，要使所有员工步行到停靠点的路程总和最小，那么停靠点的位置应在　　　　．

[image: image224.wmf]D

[image: image49]
	得分
	
	评卷人
	


二、选择题（每小题6分，共36分）
[image: image225.wmf]E

7．如图是一个圆形的街心花园，[image: image50.wmf]ABC

，

，

是圆周上的三个娱乐点，且[image: image51.wmf]ABC

，

，

三等分圆周，街心花园内除了沿圆周的一条主要道路外还有经过圆心的沿[image: image52.wmf]¼

AOB

，[image: image53.wmf]¼

BOC

，[image: image54.wmf]¼

AOC

三条道路，一天早晨，有甲、乙两位晨练者同时从[image: image55.wmf]A

点出发，其中甲沿着圆走回原处[image: image56.wmf]A

，乙沿着[image: image57.wmf]¼

AOB

，[image: image58.wmf]¼

BOC

，[image: image59.wmf]¼

COA

也走回原处，假设他们行走的速度相同，则下列结论正确的是（　　）

Ａ．甲先回到[image: image60.wmf]A



Ｂ．乙先回到[image: image61.wmf]A



Ｃ．同时回到[image: image62.wmf]A



Ｄ．无法确定

8．小明很喜欢打篮球，他是班里篮球队的主力队员，恰好这个星期他所在的九年级十个班要进行篮球比赛，比赛是每五个队进行单循环比赛，得分规则如下表，小组赛后总积分最高的两个队可以参加半决赛，若总积分相同还要按下一步的规则排序．

	
	胜
	平
	负

	每场得分
	3
	1
	0


现在小明若想直接进入半决赛，问小明所在的队至少要积（　　）

Ａ．9分


Ｂ．10分

Ｃ．11分

Ｄ．12分

9．如图5，[image: image63.wmf]ABC

，

，

是固定在桌子上的三根立柱，其中[image: image64.wmf]A

柱上穿有三个大小不同的圆片，下面的直径总比上面的大，现想将这三个圆片移动到[image: image65.wmf]B

柱上，要求每次只能移动一片（叫移动一次），被移动的圆片只能放入[image: image66.wmf]ABC

，

，

三个柱之一，且较大的圆片不能叠在小圆片的上面，那么完成这件事至少要移动圆片的次数是（　　）

[image: image226.wmf]F

[image: image227.wmf]G


Ａ．6


Ｂ．7


Ｃ．8


Ｄ．9

10．有红、黄、绿三块面积均为[image: image67.wmf]2

20cm

的正方形纸片，放在一个底面是正方形的盒子内，它们之间互相叠合（如图6），已知露在外面的部分中，红色纸片面积是[image: image68.wmf]2

20cm

，黄色纸片面积是[image: image69.wmf]2

14cm

，绿色纸片面积是[image: image70.wmf]2

10cm

，那么正方形盒子的底面积是（　　）

Ａ．[image: image71.wmf]2

256

cm

5



Ｂ．[image: image72.wmf]2

54cm



Ｃ．[image: image73.wmf]2

48cm



Ｄ．[image: image74.wmf]2

246

cm

5


11．小明玩套圈游戏，套中小鸡一次得9分，套中小猴一次得5分，套中小狗一次得2分，小明共套10次，每次都套中了，每个小玩具都至少套中一次，小明套10次得61分，则小鸡被套中（　　）

[image: image228.wmf]M

Ａ．2次


Ｂ．3次


Ｃ．4次


Ｄ．5次

12．如图7，在边长是20m的正方形池塘周围是草地，池塘边[image: image75.wmf]ABCD

，

，

，

处各有一棵树，且[image: image76.wmf]4

ABBCCD

===

m，现用长5m的绳子将一头牛拴在一棵树上，为了使牛在草地上活动区域的面积最大，应将绳子拴在（　　）

Ａ．[image: image77.wmf]A

处或[image: image78.wmf]C

处

Ｂ．[image: image79.wmf]B

处
Ｃ．[image: image80.wmf]B

处或[image: image81.wmf]D

处

Ｄ．[image: image82.wmf]D

处

	得分
	
	评卷人
	


三、解答题（本大题共3个小题，满分38分）
13．（本题12分）阳光中学全体学生都办理了一种“学生团体住院医疗保险”，保险公司按下表中的级距分段计算付给被保险人的“住院医疗险金”．

	级别
	被保险人住院医疗费用级距
	保险公司给付比例

	1
	1 000元及以下部分
	[image: image83.wmf]55

％



	2
	1 000元至4 000元部分
	[image: image84.wmf]60

％



	3
	4 000元至7 000元部分
	[image: image85.wmf]70

％



	4
	7 000元至10 000元部分
	[image: image86.wmf]80

％



	5
	10 000元至30 000元部分
	[image: image87.wmf]90

％



	6
	30 000以上部分
	[image: image88.wmf]95

％




（注：在被保险期间，被保险人按上述标准累计自付金额超过6 000元的部分，保险公司按[image: image89.wmf]100

％

的标准给付）

现在，该中学的学生李明因病住院，除去保险公司给付的“住院医疗保险金”外，李明的家人又支付了医疗费用3 000元．请问保险公司为李明支付了多少保险金？

14．（本题12分）轻纺城服装批发市场经营季节性服装，当季节即将来临时，服装价格呈上升趋势．设某种服装开始时预定价为每件10元，从第一周上市开始每周（7天）涨价2元，从第5周开始保持20元的价格平稳销售；在季节即将过去时，从第11周开始，服装批发市场开始削价，平均每周削价2元，直到16周周末后，该服装已不再销售．

（1）试建立价格[image: image90.wmf]y

与周次[image: image91.wmf]x

之间的函数关系；

（2）若此服装每件进价[image: image92.wmf]Q

与周次[image: image93.wmf]x

之间的关系为：

[image: image94.wmf]2

0.125(8)12(016)

Qxxx

=--+

且

是

整

数

≤

≤

，

，试问该服装第几周每件销售利润[image: image95.wmf]M

最大？

[image: image229.wmf]A

15．（本题14分）如图8，某房地产开发公司购得一块三角形地块，在靠近[image: image96.wmf]B

Ð

的内部有一千年的古樟树要加以保护，市政府规定要过[image: image97.wmf]P

点划一三角形的保护区，你怎样划这条线才能使被划去的[image: image98.wmf]BDE

△

的面积最小？为什么？

	得分
	
	评卷人
	


四、开放题（本大题满分40分）
16．（本题20分）在生活中不难发现这样的例子：三个量[image: image99.wmf]ab

，

和[image: image100.wmf]c

之间存在着数量关系[image: image101.wmf]abc

=

．例如：长方形面积＝长×宽，匀速运动的路程＝速度×时间．

（1）如果三个量[image: image102.wmf]ab

，

和[image: image103.wmf]c

之间有着数量关系[image: image104.wmf]abc

=

，那么：

①当[image: image105.wmf]0

a

=

时，必须且只须　　　　；

②当[image: image106.wmf]b

（或[image: image107.wmf]c

）为非零定值时，[image: image108.wmf]a

与[image: image109.wmf]c

（或[image: image110.wmf]b

）之间成　　　　函数关系；

③当[image: image111.wmf](0)

aa

¹

为定值时，[image: image112.wmf]b

与[image: image113.wmf]c

之间成　　　　函数关系．

（2）请你编一道有实际意义的应用性问题，解题所列的方程符合数量关系：[image: image114.wmf]ab

xxc

=

-

，（其中[image: image115.wmf]x

为未知数，[image: image116.wmf]abc

，

，

为已知数，不必解方程）．

17．（本题20分）金字塔是古代世界著名的奇迹之一，矗立在尼罗河西岸的70多座金字塔，每年都吸引着来自世界各地的游客，流连在金字塔下，抬眼望去，几十层楼高的塔像柄巨剑直刺云天，显得气势非凡．此刻，游人心里很自然地会想：金字塔究竟有多高呢？

假设你是一位游人，如何测量金字塔的高度呢？写出你的测量方案，并说明理由（注意：至少提供两种测量方案，并且，你的方案一定要切实可行）．

第五届“学用杯”全国数学知识应用竞赛

九年级初赛试题卷参考答案
一、填空题（每小题6分，共36分）
1．160米，80米　　2．[image: image117.wmf]4

a

　　3．3 520元　　4．[image: image118.wmf]A

：[image: image119.wmf]105

°

或[image: image120.wmf]15

°

；[image: image121.wmf]B

：[image: image122.wmf]22

或[image: image123.wmf]13

或[image: image124.wmf]5

；[image: image125.wmf]C

：[image: image126.wmf]15

°

或[image: image127.wmf]75

°

　　5．297 600　　6．[image: image128.wmf]A

区

二、选择题（每小题6分，共36分）
7～12．ＣＢＢＡＤ　　Ｂ

三、解答题（13题12分，14题12分，15题14分，满分38分）
13．解：当住院医疗费为7 000元时，被保险人应支付：

[image: image129.wmf]1000(155)3000(160)3000(170)2550

´-+´-+´-=

 

％

 

％

 

％

 

（元）．

由于李明家支付费用[image: image130.wmf]30002550

>

元

元

  

，

所以李明住院的医疗费用在7 000元至10 000元之间（即第4级别）．
5分

所以超过7 000元部分的医疗费为：[image: image131.wmf](30002550)(180)2250

-¸-=

  

％

 

元．

所以保险公司为李明给付的保险费应为：[image: image132.wmf]7000225030006250

+-=

    

元．
11分

答：保险公司要再为李明给付保险金6 250元（付给医院）．
12分

14．解：（1）根据价格的“上升”、“平稳”、“削价”，建立分段函数．

[image: image133.wmf]102(05)1
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（2）每件利润＝每件售价－每件进价，即[image: image134.wmf]MyQ

=-

，所以当[image: image135.wmf]05

x

≤

≤

时，

[image: image136.wmf]22

1020.125(8)120.1256

Mxxx

éù

=+---+=+

ëû

．

所以当[image: image137.wmf]5

x

=

时，[image: image138.wmf]M

取最大值[image: image139.wmf]9.125

元．
7分

当[image: image140.wmf]510

x

≤

≤

时，[image: image141.wmf]2

0.125216

Mxx

=-+

．

所以当[image: image142.wmf]5

x

=

时，[image: image143.wmf]M

取最大值[image: image144.wmf]9.125

元．
9分

当[image: image145.wmf]1016

x

≤

≤

时，[image: image146.wmf]2

0.125436

Mxx

=-+

．

所以当[image: image147.wmf]10

x

=

时，[image: image148.wmf]M

取最大值[image: image149.wmf]8.5

元．
11分

以上[image: image150.wmf]x

的取值均为整数，因此，该服装第5周每件销售利润[image: image151.wmf]M

最大．
12分

15．过[image: image152.wmf]P

作直线[image: image153.wmf]DEAB

∥

，交[image: image154.wmf]BC

于[image: image155.wmf]D

，交[image: image156.wmf]AC

于[image: image157.wmf]E

，在[image: image158.wmf]BC

上取点[image: image159.wmf]F

，使[image: image160.wmf]DFBD

=

，延长[image: image161.wmf]FP

交[image: image162.wmf]AB

于点[image: image163.wmf]G

，则[image: image164.wmf]BFG

△

的面积最小．
6分

证明：若过[image: image165.wmf]P

任作一直线，交[image: image166.wmf]BC

于[image: image167.wmf]M

，交[image: image168.wmf]AB

于[image: image169.wmf]N

，

过[image: image170.wmf]G

作[image: image171.wmf]GKBC

∥

，交[image: image172.wmf]MN

于[image: image173.wmf]K

．
8分

由[image: image174.wmf]DPAB

∥

，[image: image175.wmf]BDDF

=

知：[image: image176.wmf]DP

是[image: image177.wmf]BFG

△

的中位线，得[image: image178.wmf]PGPF

=

．

进而可得[image: image179.wmf]MPFKPG

△

△

≌

．
12分

[image: image180.wmf]NPGMPF

SS

>

△

△

，所以[image: image181.wmf]BMNBFG

SS

>

△

△

．
14分

[image: image230.wmf]B

[image: image182]
四、开放题（每小题20分，共40分）
16．（1）①[image: image183.wmf]b

或[image: image184.wmf]c

中有一个为零；②正比例；③反比例．（每空2分，共6分）

（2）答案不惟一．

评分标准：（满分共计14分）

①编写题目符合实际（5分）；

②解题所列方程符合所要求的数量关系（7分）；

③题目新颖、有创新意义（2分）．

17．方案一：应用相似三角形知识

如图1所示：在距离金字塔一定距离的[image: image185.wmf]DF

，

两点，分别竖立两个竿[image: image186.wmf]CD

和[image: image187.wmf]EF

（长度都为[image: image188.wmf]h

），当人分别站在[image: image189.wmf]MN

，

两点时能保证[image: image190.wmf]ACAE

，

，

，

分别在一条直线上测出[image: image191.wmf]MNFNMD

，

，

的距离，则塔高即可得到（其中人的高度忽略不计）．

理由如下：
6分

从图中易知：[image: image192.wmf]MCDMAB

△

△

Rt

∽

Rt

，[image: image193.wmf]NEFNAB

△

△

Rt

∽

Rt

．
7分

可得[image: image194.wmf]ABMB

CDMD

=

，即[image: image195.wmf]ABMDMBCD

=

gg

．①
8分

[image: image196.wmf]ABNB

EFFN

=

，即[image: image197.wmf]ABFNNBEF

=

gg

．②
9分

②－①得[image: image198.wmf]()()

ABFNMDNBMBCD

-=-

gg

．

又知[image: image199.wmf]MNNBMB

=-

，可得[image: image200.wmf]MNCD

AB

FNMD

=

-

g

．

因为[image: image201.wmf]CD

已知，[image: image202.wmf]MNFNMD

，

，

均可测出，

所以[image: image203.wmf]AB

的高度可以计算得出．　　　
10分

[image: image231.wmf]P

[image: image204]
方案二：应用解直角三角形知识

如图2所示，在平面内取[image: image205.wmf]CD

，

两点，使[image: image206.wmf]BCD

，

，

三点在同一条直线上，用测角器在[image: image207.wmf]CD

，

两点分别测得塔顶[image: image208.wmf]A

的仰角为[image: image209.wmf]ab

，

，再测量出[image: image210.wmf]CD

间的距离，则塔高可求得（测角器的高度忽略不计）．
6分

理由如下：

在[image: image211.wmf]ACB

△

Rt

和[image: image212.wmf]ADB

△

Rt

中，

[image: image213.wmf]cot

CBAB

a

=

g

，[image: image214.wmf]cot

DBAB

b

=

g

．
7分

因为[image: image215.wmf]CBDBCD

-=

，

所以[image: image216.wmf]cotcot

ABABCD

ab

-=

gg

．
8分

所以[image: image217.wmf]cotcot

CD

AB

ab

=

-

．

因为[image: image218.wmf]CD

，[image: image219.wmf]ab

，

都可以测出，所以塔高[image: image220.wmf]AB

可求得．
10分

（方案设计合理，正确可酌情给分）
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